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VERBALE DIRETTIVO COMITATO RORAIMA ONLUS  23 NOVEMBRE 2023 

 

Mercoledì 23 novembre 2023 alle ore 21 si è tenuta in Videoconferenza la riunione del Direttivo 

con la presenza del Presidente Giacone Roberto, della Vicepresidente Marinetti, del Segretario 

Miglietta, della Consigliera Giacone Marta (delega Giacone Roberto), del Tesoriere Tuscano. Sono 

altresì presenti Bruschini, Destefanis, Filipello, Reynaldi. 

Sono stati trattati i seguenti argomenti: 

Progetti a Quaresima di Fraternità 

Giacone e Miglietta hanno portato all’Ufficio Missionario di Torino la rendicontazione e la 

documentazione video-fotografica del Progetto di QDF 2022 a sostegno dell'occupazione, 

dell'animazione e della formazione dei giovani della regione Surumu, Terra Indígena Raposa Serra 

Do Sol – Tirss: preparazione di sei giovani indigeni come autisti, e acquisto di materiali di 

formazione e animazione per più di 250 altri giovani per assicurare il loro inserimento attivo 

nell'Organizzazione indigena. Inoltre hanno presentato il Progetto per “Quaresima di fraternità 

2024”: “Progetto di sostegno alla formazione e alla difesa della vita del popolo Yanomami e del suo 

territorio: 10.000 € a padre Corrado Dalmonego”.  

Passaggio da ONLUS a RUNTS 

Lo Studio del Notaio Smirne ci ha scritto: “Le scrivo in merito al “Comitato Roraima ONLUS” e, in 

particolare, in merito alla questione del passaggio di detto Ente dall’Anagrafe delle ONLUS al 

Registro Nazionale del Terzo Settore (RUNTS), di cui ricordo di seguito la tempistica.  

L’Anagrafe delle ONLUS sarà soppressa a partire dal periodo di imposta successivo 

all’approvazione della Commissione Europea della fiscalità di favore per gli Enti del Terzo Settore, 

autorizzazione che al momento non c’è ancora e che, pertanto, potrebbe intervenire nei restanti mesi 

dell’anno in corso oppure nell’anno o addirittura negli anni successivi. Quindi, se detta 

autorizzazione dovesse intervenire nell’anno in corso, l’Anagrafe delle ONLUS e la relativa 

disciplina sarebbe soppressa a partire dal 1° gennaio 2024; se, invece, intervenisse nel 2024, la 

soppressione interverrebbe dal 1° gennaio 2025 e così via. Venuta meno dal 1° gennaio di detto 

ipotetico anno la normativa delle ONLUS, queste avrebbero ancora tre mesi e cioè fino al 31 marzo 

dello stesso anno per adeguare lo statuto al Codice del Terzo Settore e chiedere l’iscrizione al 

RUNTS nella sezione prescelta. 

Se ciò non venisse fatto nei tempi indicati, l’Ente dovrebbe procedere a devolvere ad altre 

organizzazioni il suo patrimonio, limitatamente all’incremento realizzato nei periodi di imposta in 

cui ha fruito della qualifica di ONLUS”. 
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Il nostro Commercialista ha aggiunto: “Confermo la puntuale sintesi del Notaio Smirne in tutti gli 

aspetti. Allo stesso tempo abbiamo già trasformato in ETS alcune Onlus su richiesta precisa di enti 

pubblici che la richiedevano per non perdere eventuali accreditamenti in ASL o altre situazioni. 

Consapevoli del “rischio” fiscale abbiamo provveduto confidando nell’ottenimento intanto del 

parere favorevole della UE. Sarebbe grottesco che un ente pubblico da un lato ci chiede la 

trasformazione in ETS e dall’altro lato l’Agenzia Entrate ci accerta con sanzioni fiscali. 

Ad oggi questo per fortuna non è ancora avvenuto ma in Italia non si sa mai… 

Non avendo voi richieste esplicite che vi impongono la trasformazione aspetterei ancora l’arrivo del 

2024 prima di procedere alla modifica statutaria scalettando la data di fine marzo 2024 per un 

nuovo aggiornamento”. 

Mostra fotografica sugli Yanomami 

Giacone e Miglietta si sono recati a Caluso a parlare della situazione dell’Amazzonia presso la 

Scuola Secondaria di Primo Grado “Guido Gozzano”. Tale Scuola ci ha richiesto la Mostra 

Fotografica: “YANOMAMI TRIBES: 50 ANNI DI MISSIONE A CATRIMANI”. La Mostra è 

stata realizzata grazie al supporto dell’Istituto Missioni Consolata e del CO. RO. ONLUS (Comitato 

Roraima di solidarietà con i Popoli Indigeni del Brasile), nel cinquantenario di presenza dell’Istituto 

torinese tra il popolo Yanomami a Catrimani (Roraima-Brasile). Le fotografie, scattate nella foresta 

amazzonica dal fotografo torinese Daniele Romeo, uno dei massimi fotografi italiani, sono state 

realizzate con l’obiettivo di sensibilizzare su quanto sta accadendo oggi nell’Amazzonia brasiliana: 

lo sterminio degli Indigeni a causa del furto deliberato delle loro terre, dell’estrazione 

indiscriminata di minerali pregiati, dello sfruttamento selvaggio delle risorse idriche e della 

biodiversità. 

La Mostra consta di 22 quadri fotografici di cm 70 x100. La vostra Scuola dovrebbe solo fornire i 

pannelli espositivi o altre strutture a cui appenderli.  La Mostra verrebbe poi montata da noi e 

potrebbe restare una quindicina di giorni. Si potrebbe prevedere un'inaugurazione, magari con la 

proiezione del video di Yuri Lavecchia e Daniele Romeo: “Vennero come amici: cinquant'anni di 

Missione a Catrimani”. La Mostra viene concessa gratuitamente. 

Si potrebbe pensare di portarla a gennaio o febbraio, dopo le festività natalizie. 

Lettere natalizie ai Benefattori 

Abbiamo sollecitato i nostri Missionari perché ci inviino i loro auguri natalizi entro fine novembre, 

onde poter inviare le Lettere natalizie ai Benefattori i primi di dicembre. 

Esposizione e vendita manufatti natalizi in beneficenza per il CO. RO.  

In attesa dell'Apericena e Mercatino del 15 dicembre, Amalia Destefanis e Tiziana Arrighi si 

rendono disponibili l'8 dicembre a far vedere ed eventualmente scegliere i loro manufatti natalizi 
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(composizioni natalizie, collane, scaldacollo e ghirlande) esposti in C.so De Nicola 22 dalle ore 9 

alle ore 12,00 (suonare Ecoservizi).  

Apericena e Mercatino Natalizio con i Benefattori 

Venerdì 15 dicembre 2023 alle 18, in V. Col di Lana ang. V. Chambery 46, presso la Cooperativa 

Sociale “La Rosa Blu”, terremo un incontro con i Benefattori. Vi saranno alcuni momenti 

particolari: 

1. Presentazione del video: “La foresta ferita – Il fattore umano”. 

2. Presentazione dei seguenti Progetti: 

 Progetto “Aiuto  per la formazione e la professionalizzazione degli  Studenti Indigeni  

nell'Arcidiocesi di Porto Velho/Ro”, rispondendo ad uno specifico appello di Papa 

Francesco, per sostenere la formazione di tredici studenti universitari, Indios di varie 

etnie, perché i Popoli Indigeni abbiano professionisti esperti di fronte alle diverse 

esigenze, che contribuiscano alla formazione di nuovi leaders qualificati nella difesa e 

promozione dei Popoli Indigeni, tanto minacciati nella loro esistenza fisica, culturale e 

territoriale: 20.000 € per un anno a Dom Roque Paloschi, arcivescovo di Porto Velho 

(Rondonia)  

 Progetto “Due segretari Indigeni per il Centro di Documentazione Indigena di Boa Vista 

(Roraima – Brasile)”: 20.000 € a fratel Carlo Zacquini    

 Progetto: “Nuove aule per tanti bambini” per costruire nuove aule per permettere a 

bambini in  

 grave difficoltà economica e sociale di essere accolti non solo nella Scuola Materna 

CRECHE ROSA AZUL ma anche nell’INSTITUTO TRANCOSO (elementari, medie e 

1° superiore) del Centro Comunitario di Trancoso (Bahia), per arrivare ad accogliere 250 

bambini e ragazzi: 10.000 € a don Isidoro Parietti. 

 Progetto “Avvocato per il Centro Diritti Umani di Sapopemba, in São Paulo”, per far 

fronte alla crescente domanda di difesa giuridica da parte degli esclusi delle favelas più 

misere: 10.000 € a Valdênia Paulino Lanfranchi e Renato Lanfranchi. 

3. Mercatino di Natale, con presentazione e vendita di manufatti artistici natalizi e di oggetti vari 

4. Organizzazione apericena: Filipello coordinerà la preparazione dell’apericena, coinvolgendo più 

persone possibili. Si dovrà preparare un apposito volantino di presentazione. 

 

Alle 22,45 il Presidente scioglie la seduta. 

Il Presidente: Roberto Giacone 

Il Segretario: Carlo Miglietta 


